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Термин "гидротермаль" был предложен З.А. Филатовой (1980) для обозначения биотопов, возникающих вокруг подводных гидротерм. Несмотря на то, что формирующиеся на этих участках сообщества часто разделены большими пространствами, они обладают значительным сходством. Эти небольшие изолированные биотопы представляют также большой интерес для исследования эволюционных процессов.

В настоящее время во многом аналогичные условия формируются в континентальных и морских водоемах на участках сброса подогретых вод с энергетических и промышленных объектов, прежде всего тепловых и атомных электростанций (ТЭС и АЭС). В совокупности данные участки гидросферы также можно рассматривать как своеобразную антропогенную гидротермаль. Средняя температура поверхностных вод в них выше и часто соответствует средней температуре другой климатической зоны. Ранее предполагалось, что в искусственно подогреваемых водоемах через определенное время возникнут своеобразные островки субтропической или тропической биоты. В действительности этого не происходит, хотя некоторые из них существуют уже относительно длительное время. 

Появления значительного числа субтропических и тропических видов не наблюдается и на участках акватории Мирового океана, подверженных термальному загрязнению, несмотря на то, что перенос пелагических личинок водных организмов морскими течениями на большие расстояния создает предпосылки для быстрой колонизации искусственно термофицированных участков в прибрежной зоне. 

Как показал сравнительный анализ искусственно термофицированных водоемов, расположенных в различных климатических зонах: водоемы-охладители Экибастузской ГРЭС-1 (Северный Казахстан, зона полупустынь); Курской АЭС (лесостепная зона); Смоленской и Калининской АЭС (зона смешанных лесов); Печорской ГРЭС (приполярная таежная зона); Кольской АЭС (лесотундра) в число доминантов и субдоминантов входят одни и те же эврибионтные и эвритермные виды, с широким ареалом.

Палеонтологические данные свидетельствуют, что во многом аналогичные явления происходили при потеплении климата в геологическом прошлом. Глобальное потепление климата сопровождалось не расширением ареала теплолюбивых форм, повышением роли эвритермных организмов. Именно эти виды и служили материалом для образования форм, приспособленных к новым климатическим условиям.

Существует мнение, что изменение условий обитания ускоряет эволюционные процессы. Значительная интенсификация микроэволюционных процессов неоднократно отмечалась и в водоемах-охладителях ТЭС и АЭС. Исходя из этого, можно предположить, что в целом сообщества антропогенной гидротермали, состоящей из множества искусственно термофицированных водоемов, находящихся в различных ландшафтно-климатических зонах, являются своеобразным полигоном на котором происходит отбор форм для получения исходного "материала" для последующих эволюционных процессов в период грядущего потепления климата.

Данные, полученные при исследовании процессов, протекающих в антропогенной гидротермали, могут быть полезны и при анализе других возможных изменений в составе и распределении водной биоты. Например, известно, что потепление климата, проявляющееся в увеличении среднегодовой температуры, может вызвать существенное нарушение сезонной динамики погодных условий, но не приводит к ее полной ликвидации. Определенному климату соответствует не только определенная степень термофильности биоты, но и характер жизненных циклов существующих в этот период организмов. Достаточно часто эти свойства (отношение организма к температурному фактору и его жизненный цикл) обусловливают неоднозначную реакцию вида на изменение климатических условий. Например, повышение среднегодовой температуры может отрицательно воздействовать на теплолюбивые формы, если это нарушает их жизненный цикл.

Напротив, как показали исследования, проведенные на этих же водоемах, многие стенотермные холодолюбивые организмы могут сохраниться и при значительном потеплении климата, переместившись в более глубокие слои этого же водоема. Вместе с тем, нельзя не учитывать и то, что повышение среднегодовой температуры вызывает увеличение продолжительности периода стратификации, а в некоторых случаях приводит к меромиксии. Для обозначения этих явлений в водоемах-охладителях нами ранее был предложены термины "термотехногенная стратификация" и "термотехногенная меромиксия". В некоторых случаях это приводит к значительному ухудшению кислородного режима в придонных слоях и делает их непригодными для обитания большинства гидробионтов. По-видимому, аналогичные процессы могут наблюдаться при потеплении климата и в естественных водоемах. При этом, поскольку эти явления тоже, в конечном счете, обусловлены человеческой деятельностью (парниковым эффектом), то их также можно рассматривать как проявления термотехногенной стратификации.

