Опубликовано: Суздалева А.Л., Безносов В.Н., Суздалева А.А. Экологический имидж компании: как разработать программу формирования экологического имиджа производственной организации // Национальный имидж, 2009. №01(06). С.50-55.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ИМИДЖ КОМПАНИИ: КАК РАЗРАБОТАТЬ ПРОГРАММУ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ИМИДЖА ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
А.Л.Суздалева, В.Н. Безносов, А.А. Суздалева
Ответной реакцией общества на глобальное загрязнение биосферы и необратимое сокращение природных ресурсов стало повсеместное ужесточению политических и экономических санкций, направленных на предотвращение этих явлений. В результате негативный экологический имидж стал одним из источников крупных финансовых ущербов.
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Даже в тех случаях, когда деятельность предприятии фактически не сопровождается ухудшением экологического состояния среды, его негативный имидж может стать причиной возникновения дополнительных требований со стороны контролирующих органов власти, вплоть до вынесения решений о приостановлении деятельности. Их выполнение, также как и снятие необоснованных претензий, предъявляемых к деятельности промышленных объектов, часто требует немалых затрат. Кроме того, повышается риск финансовых потерь партнеров, что снижает количество деловых контактов такого предприятия.

Международные экологические стандарты

Именно для минимизации возможности возникновения такого рода рисков крупные финансовые организации требуют от своих клиентов предоставления гарантий соблюдения ими экологических стандартов. При этом чем хуже экологический имидж организации, тем эти требования носят более жесткий характер и требуют значительно больших затрат Примером могут являться так называемые «Стандарты деятельности по социальной и экологической устойчивости» Международной финансовой корпорации (МФК)
, соблюдение которых ее? клиентами являекя обязательный условием их финансирования
. 8 соответствии со Стандартами финансируемые проекты разделяются на категории, для каждой из кото-

рых существенно различаются, как обоснование экологической безопасности так и объем затрат, требуемых для их разработки.

Очень большое значение в стандартах деятельности МФК придается социально-экологическим последствиям, то есть реакции общества на возможные изменения окружающей среды. Так, к категории «А» следует относить проекты с потенциально значительными неблагоприятными социальными или экологическими воздействиями – разнообразными, необратимыми и/или беспрецедентными. В отличие от этого в категорию «В» включаются проекты с ограниченным числом потенциально неблагоприятных социальных или экологических воздействий – немногочисленных, в основном затрагивающих только территорию непосредственной реализации проекта, по большей части обратимых, степень которых может быть эффективно снижена с помощью смягчающих мероприятий. Вместе тем, жесткие правила, позволяющие однозначно отнести проект к той или иной категории, в стандартах МФК отсутствуют. По сути, доступ к финансированию во многом зависит от экологического имиджа организации, выдвигающей тот или иной проект. При этом необходимый позитивный экологический имидж должен быть сформирован заблаговременно.
Программа формирования экологического имиджа

Обсуждая проблемы формирования экологического имиджа, следует обратить внимание еще на одно важное обстоятельство: если производственная организация не предпринимает активного участия в создании своего экологического имиджа, он всегда носит негативный характер. Практически любая производственная деятельность сопровождается различными нежелательными воздействиями на окружающую среду. И даже в тех случаях, когда работа промышленных предприятий не сопровождается сверхнормативным загрязнением среды, само по себе их существование снижает социальную привлекательность территории. Поэтому основная задача формирования позитивного экологического имиджа заключается не в доказательстве безвредности производственного объекта, а в убеждении общества в том, что его существование имеет и положительные стороны или что прекращение производства приведет не к улучшению, а к ухудшению экологической и социальной обстановки.

Действуя в этом направлении, не стоит ограничиваться отдельными мероприятиями, т.к. их эффективность носит лишь временный характер. Позитивный экологический имидж (как система устойчивых представлений общества, клиентов, деловых партнеров) может быть создан только в результате систематической работы, спланированной на длительную перспективу и имеющей четко определенные цели. Для решения этой задачи специалистам в области экологического менеджмента (экологическим имиджмейкерам) мы предлагаем общую схему разработки программы формирования экологического имиджа. Она применима для любой производственной организации вне зависимости от масштаба и специфики ее деятельности. Схема включает ряд последовательно выполняемых этапов.
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Идентификация целей формирования экологического имиджа

Первый этап – это идентификация целей формирования экологического имиджа. Несмотря на кажущуюся простоту, данная проблема достаточно сложна. Как свидетельствует практика, именно неправильное понимание целей формирования корпоративного экологического имиджа является основной причиной отсутствия значимого эффекта от мероприятий, предпринимаемых в этой области. Многие специалисты, работающие в области экологического менеджмента, полагают, что конечной целью мероприятий по созданию экологического имиджа является распространение позитивной информации о деятельности их организации, например, в виде выпуска различных буклетов. Подобный взгляд принципиально неверен.

При идентификации целей всегда следует помнить, что формирование экологического имиджа – это деятельность организации, которая осуществляется в ее собственных, в конечном счете, экономических интересах. Цели формирования экологического имиджа должны соответствовать общим целям корпоративной политики и быть утверждены высшим руководством организации.
Идентификация целей должна включать не только их четкое формулирование, но и обоснование целей. При обосновании целей следует определить, каким образом формирование экологического имиджа отвечает корпоративным интересам. Учет данного обстоятельства весьма важен.

Как показывает опыт, без четкого понимания истинных целей (корпоративных выгод) мероприятия по формированию экологического имиджа неминуемо сводятся к отдельным кратковременным кампаниям, эффект от проведения которых весьма незначителен.

Следует также отметить, что поскольку формирование экологического имиджа требует определенного времени, идентификация целей должна проводиться не только на основе анализа интересов организации в текущий момент, но и учитывать проблемы, возникновение которых возможно в перспективе. Например, это касается упоминавшихся выше проблем, связанных с получением кредитов МФК для строительства новых объектов или реконструкции действующих.

В качестве примеров конечных целей формирования корпоративного экологического имиджа можно рассматривать:

• снижение риска экономических ущербов, связанных со штрафными и запретительными санкциями;

• получение преимуществ при взаимодействии с другими производственными или финансовыми организациями;

• снижение затрат на разработку предпроектной и проектной документации, строительства новых объектов и реконструкции уже действующих (в результате уменьшения количества претензий со стороны общественности и контролирующих органов исполнительной власти);

• повышение инвестиционной привлекательности организации;

• оптимизация страховых расходов.

Разработка плана мероприятий

Второй этап – это разработка плана мероприятий. Основной задачей планирования является определение направлений будущей работы. Действия по формированию экологического имиджа дают значимый эффект только в том случае, если они носят адресный характер. Поэтому, в ходе планирования прежде всего необходимо определить: для кого именно формируется экологический имидж? Очевидно, что подобная постановка проблемы идет вразрез с общепринятым мнением, что экологический имидж должен формироваться в отношении всего общества. Однако на практике это невозможно. Общество по своему составу неоднородно. Каждая из слагающих социум групп имеет свои, отличные от других критерии оценки экологического имиджа.

Например, для представителей населения, проживающего вблизи производственного объекта, главным критерием является влияние деятельности организации на уровень загрязнения окружающей среды. В то же время для потребителей продукции основной критерий – это ее экологическая безопасность. Так, покупатель молочных продуктов при их выборе руководствуется сертификатом качества продукции, информация же о том, что сбросы сточных вод данного производителя приводят к массовой гибели рыбы, для него, как правило, значения не имеет.

Для организаций, связанных с данным предприятием общими экономическими интересами, основным критерием его экологического имиджа является минимизация риска финансовых ущербов, обусловленных нарушением национального и/или международного экологических законодательств. Наконец, определенная часть общества (часто – значительная) индифферентна к экологическому имиджу данной организации. Так, людей проживающих в регионе, достаточно удаленном от территории предприятия, информация о предпринимаемых на нем мерах по охране окружающей среды обычно не интересует. Распространение на эти индифферентные социальные группы усилий по формированию имиджа не имеет смысла и приводит только к неоправданным затратам.
Таким образом, необходимым условием разработки мероприятий по формированию экологического имиджа является идентификация лиц, социальных групп и организаций, мнение которых о предприятии может оказать на его деятельность определенное влияние. Для обозначения всей совокупности этих компонентов социума используется термин «стейкхолдеры» (stakeholders), который также переводится как «заинтересованные лица»
 или «причастные стороны» (ГОСТ Р 51897-2002).

По своему составу стейкхолдеры весьма разнородны – это потребители, поставщики сырья, инвесторы, общественные организации и т.п. Для облегчения процесса идентификации стейкхолдеров их следует классифицировать, то есть разбить на отдельные группы, объединенные общностью интересов, в качестве которых мы предлагаем выделить следующие категории:

• экономические стейкхолдеры, причастность (заинтересованность) которых к производственной деятельности обусловлена, главным образом, риском экономических ущербов, связанных с нарушениями национального и/или международного экологического законодательства (финансовые организации, инвесторы);

• социальные стейкхолдеры, то есть все общественные группы и отдельные лица, для которых степень благоприятности среды существования и условий жизнедеятельности зависит от деятельности производственной организации (прежде всего, к этой категории относится население, проживающее вблизи от промышленных предприятий, а также все лица, пользующиеся создаваемыми при них объектами инфраструктуры);

• политические стейкхолдеры, в число которых входят все политические сипы (партии, движения и т.п.), способные инициировать принятие официальных решений, регулирующих процессы взаимодействия предприятий с окружающей средой (например, лоббировать принятие законодательных актов, ужесточающих природоохранные требования);

• территориальные стейкхолдеры, связанных с производственной организацией проблемами совместного использования ресурсов окружающей среды (проблемами совместного землепользования, водопользования и др.);

• технологические стейкхолдеры, в число которых входят все хозяйствующие субъекты, связанные с производственной организацией общим технологическим циклом (поставщики сырья, смежники, качество продукции и услуг которых, их «экологичность», зависят от технологий, применяемых в производственной организации).

Очевидно, что одновременная работа со всеми идентифицированными стейкхолдерами представляет собой нереальную задачу. Поэтому, следующим этапом является выделение приоритетов (приоритетных стейк-холдеров], то есть конкретных организаций и лиц, в отношении которых и планируются мероприятия по формированию экологического имиджа.

Главным критерием выделения приоритетных сгейкхолдеров являются ранее установленные цели формирования экологического имиджа. Например, если целью является получение преимуществ при взаимодействии с другими производственными организациями, то в состав приоритетов, несомненно, должны быть включены технологические стейкхолдеры. Если же цель заключается в повышении инвестиционной привлекательности организации - то з их состав войдут, прежде всего, экономические и социальные стейкхопдеры.

Следующим этапом планирования является анализ интересов приоритетных стейкхолдеров. Очевидно, что успех мероприятий по формированию экологического имиджа напрямую зависит от того, насколько их содержание отвечает этим интересам. Данному вопросу следует уделить серьезное внимание.

Довольно часто цели, декларируемые тем или иным стейкхолдером, не соответствуют его интересам. Например, многие общественные экологические организации в значительно большей степени заинтересованы в получении от производственной организации средств на проведение природоохранной деятельности, чем в осуществлении природоохранных мероприятий силами самой производственной организации.

С другой стороны, взаимоотношения со многими стейкхолдерами строго регламентированы и какие-либо произвольные действия, приводящие к нарушению этих взаимоотношений, невозможны или бессмысленны. В таком случае позитивный экологический имидж должен формироваться на основе документально оформленного соблюдения установленных экологических нормативов. Для осуществления этой задачи на этапе планирования необходимо провести идентификацию законодательных и иных актов, регулирующих взаимоотношения с приоритетными стейкхолдерами, то есть определить состав документов (нормативно-правовых актов, договоров и т.п.), регулирующих отношения между производственной организацией и каждым из приоритетных стейкхолдеров.

Разработанный в результате выполнении всех этих действий план мероприятий по формированию экологического имиджа производственной организации должен включать:

• основные направления работы, соответствующие ранее идентифицированным целям формирования экологического имиджа;

Рекомендуемые способы формирования позитивного экологического имиджа производственной компании для каждой из основных категорий стейкхолдеров (следует отметить, что в этот перечень включены лишь наиболее общеупотребительные способы, состав которых может быть расширен, исходя из специфики производства, а также природных и социально-экономических условий в регионе размещения производственных объектов).
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Сертификация системы экологического менеджмента организации но соответствие международным экологическим стандартам (ISO 14001.2004 и др.).

	Социальные стейкхолдеры
	Распространение информации о позитивных аспектах деятельности организации, направленных на сохранение благоприятных экологических и социальных условий.

Поддержка общественных экологических организаций и администрации особо охраняемых природных территорий.

Проведение природоохранных мероприятий, мероприятий по обустройству территории, включая организацию рекреационных зон. 

Строительство средозащитных сооружений (например, противооползневых) и сооружений двойного назначения.

	Политические стейкхолдеры
	Осуществление действий по реализации положений национальной экологической политики РФ.

Участие в реализации и/или финансовая поддержка инициатив политических организаций в области охраны окружающей среды. 

Разработка экологических стандартов организации.

	Территориальные стейкхолдеры
	Организация экологического мониторинга.

Минимизация сверхнормативных выбросов и сбросов, а также сверхлимитных отходов. Внедрение ресурсосберегающих технологий и соблюдение правил рационального использования природных ресурсов.

Организация инициативного экологического аудита других природопользователей (территориальных стейкхолдеров).

	Технологические стейкхолдеры
	Экологическая сертификация и экологическое этикетирование продукции.

Организация экологического производственного контроля сырья и услуг субподрядных организаций.


• перечень приоритетных стейкхолдеров, являющихся объектами работы по каждому из этих направлений;

• краткое изложение характера интересов каждого стейкхолдера к производственной организации, а также указание на законодательные и иные акты, регулирующие отношения с этим стейкхолдером;

• предполагаемые способы формирования экологического имиджа (перечень мероприятий) по каждому из направлений.

После утверждения высшим руководством план должен стать основой для разработки программы мероприятий по формированию экологического имиджа.

Разработка программы мероприятий по формированию экологического имиджа

Третий этап, разработка программы мероприятий по формированию экологического имиджа, осуществляется, исходя из реальных возможностей организации, путем конкретизации целей и содержания отдельных мероприятий, перечисленных в утвержденном плане. Для каждого планового мероприятия необходимо указать:
• цель;

• ответственное лицо;

• состав действий и их последовательность (этапность);

• сроки выполнения;

• ожидаемые результаты;

• критерии оценки (аудита) эффективности мероприятий.

Следует подчеркнуть, что цель конкретного мероприятия не обязательно должна совпадать с общей целью данного направления формирования экологического имиджа. Целью отдельных мероприятий могут быть конкретные задачи, выполняемые к определенному сроку. Например, в качестве мероприятия по формированию позитивного экологического имиджа у социальных стейкхолдеров может рассматриваться обустройство рекреационной зоны (оборудованного пляжа и т.п.) или проведение санитарно-противоэпидемиологических мероприятий, осуществляемых силами и средствами производственной организации.

Поскольку действия, предпринимаемые для формирования экологического имиджа, по своему характеру могут быть весьма разнородны, важной задачей разработки программы является координация мероприятий. Она осуществляется на основе сравнительного комплексного анализа всех планируемых действий лицом, ответственным за формирование экологического имиджа организации (ее экологическим имиджмейкером). Координация мероприятий должна включать:

• выявление и своевременное устранение явных противоречий между целями планируемых мероприятий;

• определение возможности использования результатов одних мероприятий при организации других;

• установление связи декларируемых целей отдельных мероприятий с положениями корпоративной, региональной и национальной экологической политики.

Как и любая другая деятельность, работа по формированию экологического имиджа наиболее эффективна в том случае, когда ее результаты объективно оцениваются и на основе этих оценок данная деятельность может быть соответствующим образом скорректирована. С этой целью при разработке программы необходимо изначально определить: какие показатели могут быть использованы в качестве критериев оценки (аудита) эффективности планируемых мероприятий. Очевидно, что в ряде случаев сделать это достаточно сложно. Многоплановый характер деятельности порождает необходимость и многопланового подхода к ее оценке. При определении эффективности деятельности по формированию экологического имиджа нельзя ограничиваться лишь оценкой общественного мнения, сделанной на основе опросов населения (хотя эта информация очень важна). Для оценки экологического имиджа организации у экономических или технологических стейкхолдеров данного показателя явно недостаточно. Поэтому критерии оценки (аудита) эффективности по возможности следует указывать для каждого из планируемых мероприятий отдельно еще на стадии разработки программы.
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