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Резюме. В статье анализируются перспективы использования «окон Овертона» в области естественных и технических наук. Описаны различные сценарии процесса.
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Основным препятствием для продвижения инновационных подходов в области естественных и технических наук является преодоление устаревших стереотипов мышления. Эта задача может быть решена использованием в сфере науки методологии «окон Овертона», которая сейчас используется для манипулирования общественным мнением с целью принятия ранее отвергаемых идей. Использование данной методологии в сфере научной деятельности включает систему следующих последовательно осуществляемых информационно-психологических воздействий:

· 1-й шаг «от немыслимого до радикального» – информирование широких научных кругов о возникновении новой идеи, противоречащей сложившимся представлениям или существующим парадигмам;

· 2-й шаг «от радикального до приемлемого» – активное формирование в ходе организуемых дискуссий психологической установки, согласно которой новая идея воспринимается как уже признанная некоторой частью научных сообществ;

· 3-й шаг «от приемлемого до разумного» – формирование отношения к данной идее, как к одному из развивающихся направлений;

· 4-й шаг «от разумного до популярного» – включение идеи в состав приоритетных путей решения проблемы;

· 5-й шаг «от популярного до нормы» – превращение ранее «немыслимой идеи» в парадигму.

Очевидно, что подобная методология одинаково применима как для распространения конструктивных, так и деструктивных идей, развитие которых наносит вред обществу. Причем носители последних, преследуя личные цели, более активно продвигают свои разработки, тогда как авторы конструктивных идей нередко убеждены, что приносимая польза будет оценена специалистами и обществом по достоинству без каких-либо усилий с их стороны. Для того чтобы «окна Овертона» в сфере науки не превратились в инструмент манипулирования мнением специалистов, необходим мониторинг зарождающихся идей. Анализ их истинных целей и возможных последствий позволит осуществить выбор идей, заслуживающих организованного информационно-аналитического сопровождения в соответствии с приведенной выше схемой, или напротив, оперативно организовать противодействие распространению деструктивных идей. Проведением мониторинга потенциальных «окон Овертона» и информационно-аналитического сопровождением идей могут заниматься как отдельные специалисты, так и независимые группы. Противоречия в их оценках, прогнозах и выводах следует только приветствовать и выносить на обсуждение, результаты которого могут внести полезные коррективы в развитие инновационных идей. Подключение к этой деятельности каких-либо властных структур нежелательно.

Раскрытие «окон Овертона» не всегда происходит по классической схеме. Существует ряд иных сценариев, возможность которых следует учитывать при информационно-аналитическом сопровождении новых идей. Нередко, при успешном продвижении деструктивных идей, их изначально декларируемые цели принципиально меняются в соответствии с истиной мотивацией. Это явление можно обозначить как «ротацию окна Овертона». Раскрытие «окна Овертона» может задержаться при невозможности быстрого преодоления сложившихся стереотипов мышления. Преодоление подобного «сбоя окна Овертона» может потребовать длительных усилий. В отличие «сбоя» «закрытие окна Овертона» означает категорический отказ от данной идеи. Однако прекращение раскрытия «окон Овертона» не всегда носит столь категоричный характер и, при изменении обстоятельств, существует вероятность возврата к данной идее. Подобный сценарий можно обозначить как «консервацию и реанимацию окна Овертона». На определенном этапе раскрытия «окна Овертона» от него могут ответвляться направления, возникшие на основе первоначальной идеи, но обеспечивающие решение иных задач. Раскрытие подобных «вторичных окон Овертона» далее происходит самостоятельно. Возможен и такой сценарий, когда два «окна Овертона», возникшие независимо, на определенном этапе совмещаются в силу компромиссного решения проблем. Подобное «слияние окон Овертона» может не сопровождаться отказом от идей, лежащих в их основе, что способствует выработке междисциплинарных и синкретических подходов. 

Использование «окон Овертона» в сфере естественных и технических наук позволит: 

· ускорить распространение инновационных идей;

· объективно оценивать целесообразность развития того или иного вектора научного направления, исходя из его перспектив в будущем;

· осуществлять обобщенный и непредвзятый анализ различных точек зрения, выявляя устаревшие стереотипы мышления;

· разграничить суть новых идей от мотивации действий по их выдвижению;

· формировать междисциплинарные подходы к решению проблем, на основе общего видения их конечных целей при слиянии «окон Овертона».

